



# 文明报



精神文明网 报社官方微信  
本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 从党的奋斗历史中汲取前进力量

### ——习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

金色的阳光洒向中国共产党历史展览馆。序厅内,巨幅长城主题漆画铺开万山红遍、层林尽染的壮阔图景,与同样是大红色调的花岗岩地面交相辉映。

6月18日下午,习近平等党和国家领导同志来到这座刚刚落成的宏伟建筑,参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”,感悟党的百年奋斗之路。

这座总建筑面积14.7万平方米的党史展览馆是由习近平总书记亲自决策、亲自批准建设的,这次党史展也是在习近平总书记亲自关心下举办的。

就在中国共产党即将迎来百年华诞之际,我们拥有了一座永久性、综合性的党史展览馆,同时首次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了波澜壮阔的百年历程。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。

展厅内,2600余幅图片、3500多件套文物实物,浓墨重彩地反映了我们党不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

这是矢志践行初心使命的一百年——清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券、敦煌藏经洞被盗取的《金刚经》、清政府被迫与列强签订的主要不平等条约……看着这些展品,习近平总书记驻足良久、沉思良久。

近代以后,中国逐渐成为半殖民地半封建社会,山河破碎、生灵涂炭,中华民族

遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记指着一件抗日战争时期的机枪展品,深有感触地说,“日本人先用迫击炮、山炮打一通,然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀,伤亡比都是三比一、四比一。武器不行,牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前,习近平总书记停下脚步,指着玻璃展柜里的马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道:“这些是复制件还是原件?”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件,习近平总书记感慨:“那很珍贵。”

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,中国共产党一经成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前,习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件,细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——新中国成立后,党领导人民进行了社会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛、最为深刻的社会变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车,开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品、一段段史实,仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后,改革开放书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水瓶、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组上世纪七八十年代的“老物件”,笑着说:“这些东西现在都算文物了吧?”

98抗洪展板前,习近平总书记动情地说:“最难忘的就是抗洪了。”时值世纪之交,“抗洪、港澳回归祖国、加入世贸组织……这几件都是大事”。

这是创造辉煌开辟未来的一百年——祝融号火星车模型、山东舰航母战斗群模型、高铁复兴号模拟驾驶室……看到中国制造、中国创造、中国建造共同发力,不断改变中国的面貌,习近平总书记不时点头。

在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步:“现在这里面的8条,精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”他坚定地说。

展览结尾部分,专门设计了一条“时空隧道”。大屏幕影像通过选取1921、1949、1978、2012、2020年5个重要时间节点,在光影变幻中展现我们党百年波澜壮阔的历

史进程。

3400延米展线,1个半小时时间。

在参观过程中,习近平总书记回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,强调必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

“看这个展览,还要下点功夫。就算走马观花走一走,也得一个多小时。仔细看一看,温故而知新,还是很有启发教育意义的。我们学党史,到这里来学一学,很好。”习近平总书记说。

党史展览馆六层红色大厅内,灯光璀璨,庄严肃穆。

参观结束后,习近平总书记来到这里,面向党旗,举起右拳,带领中央领导同志和党员干部重温入党誓词。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”铿锵有力的宣誓声响彻大厅,久久回荡。

这是初心使命的再宣示,这是接续奋斗的再出发。

从党的奋斗历史中汲取前进力量,始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,中国共产党必将带领中国人民创造新的更大奇迹!

(新华社 张晓明 林晖)

### 中国共产党历史展览馆 将于“七一”后 适时对公众开放

新华社北京6月18日电 坐落于北京市朝阳区北辰东路与大屯北路交会处的中国共产党历史展览馆18日正式开馆。记者从党史展览馆宣传教育部获悉,从6月19日起,党史展览馆陆续安排专场参观,“七一”后适时对公众开放。

中国共产党历史展览馆位于奥林匹克公园龙形水系旁,于2018年9月10日开工建设,2021年5月5日竣工落成。在近1000天的建设过程中,先后有200多家单位、近5万人直接参与这项工程。

### “颂党恩 传家风” 红色家风故事接力宣讲活动 在京推向高潮

新华社北京6月19日电 全国妇联开展的红色家风故事接力宣讲活动19日在北京各区联动举行,将在全国普遍进行的“颂党恩 传家风”主题活动推向高潮。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席活动。

在李大钊故居,沈跃跃和家代表一起缅怀革命先驱,聆听先烈光辉事迹,宣讲红色家风故事,唱响《没有共产党就没有新中国》。她向家代表赠送《习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述摘编》和《红星照耀中国》等红色经典书籍,希望大家传承红色基因,发扬革命精神,听党话跟党走,奋斗新征程;与大家一起绣党旗、颂党恩,祝福党的百年华诞。这面党旗由百户家庭共同绣制,大家纷纷表示奋进路上,要让红色精神永放光芒。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在马骏烈士纪念馆参加宣讲活动。

## 标题新闻

中共六大历史资料馆在黑龙江省绥芬河市正式开馆

全国妇联召开深入推进科技创新巾帼行动工作座谈会

党史普及读本《中共党史十二讲》出版

“云思政”网上宣传平台助力优质思政资源触达青年

加快发展保障性租赁住房 缓解新市民青年人等群体住房困难

我国粮食“产后服务”实现产粮大县全覆盖

我国多部门推动提高康复医疗服务能力

## 学好「四史」,传承红色基因

张向阳

这段时间,各地结合实际、创新方式,在青少年中大力开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育,唱响爱党爱国爱社会主义的主旋律。

育苗先育根,育人先育心。习近平总书记指出:“要抓好青少年学习教育,着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代传承。”不久前,中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育的通知》,其中专门对组织好青少年学习教育提出要求。熠熠生辉的百年党史,光彩夺目的新中国史,波澜壮阔的改革开放史,荡气回肠的社会主义发展史,蕴含着丰富的思想光芒、历史哲理,对青少年来说是宝贵的精神财富。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,把握青少年群体的特点和习惯开展“四史”学习教育,有助于引导他们扣好人生的第一粒扣子。

越是坚定的信仰、深沉的情感,越需要建构在深刻的历史认知的基础上。在江苏新安小学内的新安旅行社历史纪念馆,学生们担任讲解员,绘声绘色地向参观者讲述新安旅行社的故事,进一步加深了自身对党史的理解;在重庆,江姐战友、92岁老党员李玉珍讲述党史故事,用亲身经历激励孩子们珍惜幸福生活……通过触摸历史、走近英雄,从倾听者变为讲述者,从参与者成为传播者,从被动接受变为主动学习,青少年不仅增长了历史知识,更增进了情感认同,更加坚定听党话、跟党走的决心。

需要强调的是,学“四史”,不能停留在一次活动、一场比赛中,而是要融入青少年成长的每一步、每一个环节。让红色基因代代传承,红色火炬才能越燃越旺。家人一起学习、师生同参与、朋友共讨论,重言传、重身教、重引导、重沟通,在日常学习生活中加深对党的历史和把握,更有助于他们在耳濡目染中树立理想、砥砺品格。厚植青少年的爱党爱国爱社会主义情感,把红色基因传承好,定能引导更多“小树苗”成长为“参天大树”,确保红色江山永不变色。



## 高擎中国共产党人的精神旗帜

### ——全国爱国主义教育示范基地建设综述

在全党全社会喜迎中国共产党百年华诞之际,中央宣传部新命名111个全国爱国主义教育示范基地。此次命名后,全国爱国主义教育示范基地总数达585个。

全国爱国主义教育示范基地全方位、全景式展示中华民族悠久灿烂的历史文化,书写中国人民英勇奋斗的壮丽篇章,集中体现中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的伟大历程,反映新时代取得的历史性成就和历史性变革,日益成为传承红色基因,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育的重要场所,成为中国共产党人的精神殿堂、中国人民的精神家园、中华民族的精神高地。

### 率先垂范、殷殷嘱托,习近平总书记高度重视发挥爱国主义教育示范基地作用

党的十八大以来,习近平总书记身体力行,足迹遍布红色热土、革命圣地,革命旧址、革命纪念馆,视察全国爱国主义教育示范基地60多处。从上海中共一大旧址到嘉兴南湖红船,从阜平、西柏坡到延安、井冈山,从古田会议旧址、遵义会议会址到香山革命纪念馆,从宁夏固原红军长征会师地到江西于都红军长征出发地,从金寨县革命博物馆到中国工农红军西路军纪念馆,从抗日战争纪念馆到淮海战役纪念馆、渡江战役纪念馆、湘江战役纪念馆,从焦裕禄同志纪念馆到雷锋纪念馆,每到一处考察调研,习近平总书记都要瞻仰革命旧址,缅怀革命先烈,表达对革命历史和红色资源的无比珍视,对革命传统和革命精神的无比崇敬。

习近平总书记对用好爱国主义教育基地等红色资源,作出一系列重要论述和重要指示,强调中国革命历史是最好的教科书、清醒剂、营养剂;强调革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家的红色基因库;强调要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好;强调建设革命纪念馆设施要恰当、接地气,体现应有功能和内在精神,

保持艰苦奋斗的象征;强调发展红色旅游要把准方向,核心是进行红色教育、传承红色基因,接受红色精神洗礼。

习近平总书记的率先垂范、殷殷嘱托,为我们推进爱国主义教育基地工作指明了前进方向,提供了根本遵循,为全党全社会传承红色基因、弘扬革命精神作出了光辉榜样。

### 统筹规划、保护传承,全国爱国主义教育示范基地工作开创新新局面

党的十八大以来,爱国主义教育基地设施建设、文物保护、基本陈列、主题教育、内部管理、工作机制等工作加速推进,取得了突破性进展。保护更加有效。红色资源是不可再生的珍贵资源,保护是首要任务。湘江战役是中央红军长征以来最惨烈的一战,烈士的鲜血染红了湘江。为做好湘江战役红军烈士遗骸收殓保护和红色资源的抢救性保护,中宣部会同有关方面,统筹实施湘江战役烈士纪念馆建设、保护、利用,落成开放后受到社会广泛赞誉,成为游客热门打卡地。2021年4月,习近平总书记考察广西,首站就到了红军长征湘江战役纪念馆,向红军烈士敬献花篮,缅怀革命先烈。命名更加科学。金沙江巨型水电站、高速铁路组制造中心、港珠澳大桥、浦东开发开放主题展馆、湘西十八洞村……一大批反映新中国成立以来特别是新时代成就的超级工程、大国重器和脱贫攻坚、乡村振兴代表性村庄纳入全国爱国主义教育示范基地。基地命名范围覆盖各个历史时期的重大历史事件、重要人物和重要革命纪念馆,全面反映中华民族优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。整合更加有力。统筹全国爱国主义教育示范基地建设管理,探索实现多场馆、跨领域间的工作联动、协同合作,推动红色资源共建共享。有效整合上海中共一大旧址和浙江嘉兴南湖红色资源,规划设计红色旅游线路,复建嘉兴火车站及相应设施,重走“一大路”“代表路”,给群众以深刻启迪,结合现代化高

铁设施,充分展示了党的红色历史、新时代日新月异的发展成就。管理更加规范。结合新问题新情况,围绕纪念馆设施新建改扩建、改陈布展、红色资源旅游开发等,中宣部及时制定实施系列规范性文件,示范基地制度化规范化日益增强。创新开展业务培训,结合新时代新要求,连续举办专题培训班,不断提高基地管理人员业务能力水平。

### 挖掘资源,拓展功能,大力唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律

深入挖掘馆藏资源,加强革命历史研究阐释,创新展陈方式,着力打造主题突出、导向鲜明、内涵丰富的精品陈列,实现政治性、思想性、艺术性的统一,代入感、沉浸感的统一,表现力、传播力、影响力的统一。深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,用好节假日、纪念日,发挥基地资源优势,常态化开展爱国主义教育活动。特别是近年来围绕改革开放40周年、新中国成立70周年、抗战胜利75周年、抗美援朝出国作战70周年等重大纪念庆祝活动,组织开展有庄严感和教育意义活动,深入开展有仪式感的教育活动,让红色基因、革命薪火代代传承。

充分发挥示范作用和资源优势,助力庆祝中国共产党成立100周年、党史学习教育、“四史”宣传教育。系列活动开展以来,香山革命纪念馆接待观众超过100万人次;古田会议纪念馆配合全国百余家媒体完成“庆祝建党100周年大型全媒体报道活动”,接待游客约102万人次;雨花台烈士纪念馆累计接待观众164.6万人次;抗美援朝纪念馆共讲解1270多场次,接待40万余人。系列活动大力唱响了共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,营造了同庆百年华诞、共铸历史伟业的浓厚氛围。(下转2版)